

## 小小说看台

## 中国绿

● 刘乾能

五岁起,他就随父亲上山看护茶园。去茶园,要走一个多小时的山路。山高坡陡,一边是笔直的悬崖,一边是杂草丛生的陡坡。他紧紧拉着父亲的衣角,大气都不敢出,到了茶园,衣服都湿透了。

或许是因为打小就懂得父亲在茶园的辛苦,上学后,他拼命读书,成绩一直拔尖。大学时,他选择了生命科学专业。从本科到博士,导师劝他留校任教,但他执意要回家乡。他要为自己圆梦,也要为家乡圆梦。

回到家乡,他创办了企业,专门从事茶树研究。他清楚,居于茶产业链顶端的产品,无一不是围绕茶多酚、茶碱等微量元素展开的。在家乡种茶,即便管护得再好,一株茶苗从栽种到收获,至少需要三年。茶树品种改良,不仅事关栽培周期,还关系茶叶的后期加工。他决心通过基因重组,研发新品种。

为了寻找最原始的茶苗,他带领团队走遍了家乡的山山水水。虽然也在深山老林中找到几株树龄三百多年的老茶树,但基因测序结果都不理想。

找不到原始的优质基因,公司业务没有丝毫进展,有的股东要撤资,公司发展陷入困境。看着辛辛苦苦创办起来的公司濒临倒闭,他心如刀绞,却束手无策。一天,他被一辆飞驰而过的轿车撞成重伤,在医院救治了半年多,他的身体才恢复。只是,他患上了失忆症。

回到家中,按照医生的叮嘱,父亲一边给他按摩,一边给他讲故事。虽然不知道能不能唤回他的记忆,但父亲却不曾放弃,一直在坚持。

一年后的某一天,他忽然觉得自己正在听的故事非常熟悉,仿佛是自己的亲身经历。“爸!”他睁开眼睛,看到了正弯腰给自己按摩的父亲。记忆的闸门,在那一瞬间打开。

看到他清醒过来,父亲赶紧叫来母亲照管他,自己则打起绑腿,手握弯刀出了门。

回到自己的公司,他才知道,自己被车撞的这两年,同事一直不曾放弃研发,但依然没

有取得任何突破。就在大家不知何去何从心急如焚之际,他接到父亲的电话。电话里,父亲让他到玄空山一趟。

“玄空山?”他心里正纳闷呢。对于家乡这座山,他打小就听到过无数稀奇古怪的传闻。听村里的人说,曾经有人在半夜看到山顶发出蓝色的光,也有人看到山顶出现过柱状的云团,还有人说那里的野果子总是比山下成熟得早。总之,全都是奇奇怪怪的事。虽然不清楚父亲让他去的目的,但一定是很重要的事,于是他收拾好东西便出发了。

跟着追踪器在深山密林里跋涉了七八个小时,他终于见到了父亲。父亲身上的衣服,被树枝荆棘撕成了布条,脸上、手上全是一道道血印。看到他,父亲立即露出异常兴奋的样子,指着不远处说,“那里,有你想要的东西。”他跑过去,看到一条狭长的山谷,仿佛有一把巨大的利斧将玄空山一劈两开。谷底,隐约能看到一株株粗壮的茶树。看样子,树龄至少四五百年,生命力却很旺盛。

回到公司,他迅速组织人员对从玄空山采集的茶叶进行基因分析,茶叶中有一种无任何记载的新基因。凭着多年的研究经验,他判断,正是这种基因让山间的茶树不仅汲取土壤有机质的能力强,而且生长发育速度更是高出普通植物的数百倍。

三年后,他的公司推出名为“中国绿”的茶树系列新品种。这些茶树,移栽后的第二年就进入丰产期,比普通茶树至少提前两年,不仅产量稳定,而且茶叶中还富含人体无法合成的益生菌。新茶苗一经推出,立即成为市场的抢手货,由此带动当地茶产业爆发式发展。

这期间,他带领专家团队五上玄空山,对谷底的那片老茶树进行实地研究。经过长达一年多的研究,专家们得出结论:原来,数千万年前,玄空山曾被一颗陨落的外星击中,在这里产生了一种特殊的磁场。正是这种磁场,让这些茶树产生了基因突变。玄空山也因此受到外星文明的青睐,这也就不难解释村里人口中的那些传闻了。

## 蜀云绣庄

● 欧阳华丽

秀芸自幼习画,大学毕业后拜在一名蜀绣大师门下,专习蜀绣两年,开了这家蜀云绣庄。

这天,秀芸正在绣一朵牡丹,丝线在指尖上下翻飞,一挑一捻,一起一落,绷架上光线一暗,出现个人影。她回头看,竟是位高大俊朗的外籍青年。他微笑着说:“你的绣画,如彩蝶恋花,凤凰起舞,真是一种享受。”

没想到他的中国话说得如此流利,秀芸不敢怠慢,起身笑问:“您是来买绣品吗?”

原来青年叫马克,在法国有家中国绣品店。这次来主要是想拍绣娘绣画的视频,在展厅播放,让顾客了解中国的刺绣。

秀芸羞涩地笑了,但想到这是推出自己绣品的好机会,便说:“你拍我可以,但我有个要求,你要从我店里选几样绣品,放到你们店里去代售,售后付款,怎样?”

马克双手一拍,行!

马克从几个角度拍了秀芸刺绣的视频,然后,又在店里选了幅大气磅礴的作品,还有几幅细腻入微的花鸟鱼虫,便告辞。

半个月后,马克又来了。他兴奋地说,视频十分受欢迎。大家都称赞秀芸一手刺绣活儿美轮美奂。带去的绣品也被抢购一空,还带动了其他绣品的销售。马克还想跟秀芸签订长期合同。

秀芸笑逐颜开。

于是,她开始为马克绣制作

品,有仿中国古代名画,也有仿欧洲文艺复兴时期的名作,比起普通的花鸟虫鱼卖价也高。

初夏,马克又来了。他告诉秀芸,有位喜欢中国文化的欧洲艺术家,特别喜欢四川的大熊猫,看了秀芸刺绣的作品,想让秀芸按1:1的比例绣制一只大熊猫屏风。

秀芸想,大熊猫那么大,耗时久不说,能不能把憨态可掬的大熊猫绣得栩栩如生呢?

马克好像看出她的顾虑,问道:“怎么,不敢接受挑战?”

“有什么不敢的?就算有难度我也能克服。只是绣制这样的大型作品,耗时较长。”秀芸回答道。

马克说,可以给她充足的时间。

秀芸觉得时间充裕,便答应了。

为了1:1“复原”国宝大熊猫,秀芸多次前往大熊猫繁育研究基地,举着长焦镜头抓拍大熊猫,终于从上千张照片中寻找到一张最能凸显大熊猫憨态可掬的照片,画成工笔画,勾线、上色、叠加,然后端坐绷架前,开始一针一线地勾勒。

秀芸用“丝毛针法”,用针线“画”出每一根毛发的走向,使大熊猫的皮毛看起来蓬松而有光泽感。她又将一根丝线均分成16根,抽取其中比头发丝还细的丝线,层层叠加,展现出大熊猫的鼻尖和肚皮处新长出的棕色绒毛。还用“车拧针法”,把控亮度、高光、光影等不同效果,用蓝灰、浅蓝、古铜、皮蛋灰等6种不同颜色的针线,按照眼球从中心向外发散的结构走线,把大熊猫的眼睛绣得如玻璃珠子般明亮有神。

好不容易,绣品终于完成了:一只圆滚滚的大熊猫靠着竹林静静地坐着,圆润的脚掌托在脸颊上,眼睛清澈明亮,毛发蓬松灵动、根根分明,黑白分明的色彩与绿色的竹叶形成鲜明对比,用指尖抚摸图案,甚至有婴儿肌肤般的平滑感。

再次到蜀云绣庄,马克看到装裱落地的大熊猫屏风,满眼光芒:“你完成了一幅伟大的作品。我一定让这幅作品卖个好价钱!”

绣品运到法国后,那位买家十分满意和兴奋,也给了一笔好价钱。

马克来中国更勤了,不但给秀芸带来利润丰厚的生意,每次还送给她精美的礼物,看秀芸的眼神也越来越热烈、深情。

不久,马克带着戒钻和玫瑰来到蜀云绣庄,他单膝跪地,对秀芸说:“我爱你,跟我去法国吧,我在法国已经开拓了很好的蜀绣市场,法国有很多蜀绣的爱好者,我们携手把事业做得更大更强。”

可秀芸低头沉吟了一会,抬起头坚定地说,我不能跟你去法国。

马克惊愕不已,问秀芸:“为什么?”

秀芸红着脸说:“你帮我卖绣品,赚了不少钱,我十分感谢你!钱虽然重要,但我的根在中国,蜀绣的根也在中国。”

## 诗笺

## 梦中的山荷花

(外一首)

● 黄有才

很多时候  
我把诗写进梦乡  
溪流潺潺  
荡漾着我清瘦的面庞  
诗行在晚风中  
悄然流淌

有些时候  
我把诗写在土墙  
黑白泛黄的老照片  
积攒了太多的旧时光  
青春年少时的梦啊  
溢出了行囊

诗行呜咽着  
孩子般惊慌  
蜷缩进我枯瘦的臂膀  
拿什么安抚  
听闻  
或许有远方  
梦里出现了山荷花  
纯洁而安详  
折叠起来的诗行啊  
野马脱缰  
寻觅多年的远方  
就在近旁

## 初冬的怒放

我并不认识那些花  
也几乎看不见她们的未来  
但深深敬佩她们的智慧和勇气  
面对即将到来的严寒  
决然选择艳丽盛开  
只为点缀萧瑟的秋冬  
只为慰藉挨过酷暑的蝶  
或许她们  
还想绚烂地过好当下  
而不必拥着绵绵期待  
惶惶死去

## 大地酒魂

● 李先国

土地是有色彩的  
当一个家庭随“湖广填川”而来  
当把“三瓶酒”种进土里  
当把很多的酒藏在洞里  
梨花沟的果子就成熟了  
如同一盏盏灯在枝头亮起  
照耀着孑然前行的赶路人  
在沟的额头或壑的胸脯  
一粒高粱被鸟鸣孵化  
一种文化被炉火点燃  
一项遗产被三百多年的风霜浸染  
释诠“家在酒在”的理念  
相濡以沫,并未相忘于江湖

曲曲拐拐的洞穴深处  
谁在款款信步  
谁在踏歌而行  
多少如约而至的愿景  
都在一坛封制的酒里圆满  
闻香识土地  
更闻香识那个等待已久的人  
如酒样的芬芳

在酒的滋润与喂养中  
金堂成金,大地有魂  
龙泉山的水土有灵  
花草树木埋下的种子  
依山而居,向阳而生  
一幅写意,漫山遍野舒展

打开一坛陈年的酒  
尽情喝,高兴醉  
功名利禄化为兴衰成败  
涤荡的心不再沉浮  
经年后,把岁月开封  
邂逅的人,同醉在一个归期

## 新角色

● 李泽冯

从学子到教师,身份悄然转换,  
我站在了曾经仰望的讲台上。  
眼前是求知若渴的眼眸,  
心中涌动着传承的火种。

我拿起粉笔,描绘知识的海洋,  
用智慧的光芒,照亮前行的道路。  
这一刻,我深知,  
我不仅是在传授知识,  
更是在传递梦想与希望。

(作者单位:重庆财经职业学院)

## 美文阅读

## 温暖的回忆

● 丁展

在我心灵深处,有一小片果树林,那里承载着我无数温暖的回忆。在我家后院,退休后的爷爷亲手栽种了几棵果树,有翠绿的橘子树、金黄的柚子树,还有果实挂满枝头如繁星点点的鸭枣树。

每当果树挂满果实时,我总是满怀期待,等待着爷爷的召唤。一收到信号,我和表弟便兴奋地冲入后院,开始采摘。我和表弟围着树爬上爬下,嬉戏打闹,有时还会展开一场激烈的摘果比赛。爷爷总是耐心地教导我们挑选果实的方法:“看果实的外观、闻闻香气……”

记忆最深刻的莫过于和表弟一起采摘鸭枣。我们通常会在树下铺一张大网,手握竹竿,瞄准那些挂在树枝上的鸭枣,迫不及待地开始我们的“袭击”。看着一颗颗鸭枣像雨点般落下,我们就会欢呼雀跃。有时候,我们还会故意用竹竿使劲打对方头上的树枝,让鸭枣落在对方的头上,然后笑得前仰后合。虽然偶尔也会因争夺果实而起小争执,但也不过是这交响曲中的一个小小变奏,很快就被爷爷那慈爱的目光和严厉的教诲所化解。

时光如同细沙,悄无声息地从指尖滑落,带走了许多曾经的熟悉与美好。如今,爷爷已经永远离开了我们,老房子也拆迁了,那些果树也早已消失。现在的我和表弟各自在不同的城市打拼,也很少有机会再回到那个曾经充满欢声笑语的地方。然而,每当思绪轻启那片果林画卷,我的心中便充满了感激与思念。感激爷爷给予我们的,不只是果实甘甜,更有那些笑语盈盈,共度的美好时光。

思念如缕,缠绕着过往的点点滴滴,演奏着一曲永不落幕的回忆交响乐。

## 寓言故事

## 寓言一则

● 程思良

## 母鹰教子

小鹰羽翼渐丰,母鹰决定教它外出觅食的本领。

这天,母鹰逼着不情不愿的小鹰,从筑在悬崖松树上的巢里飞到山谷中觅食。

山谷的小溪边,有一棵枯死的小松树,被身旁的大松树遮得严严实实。

母鹰望着枯死的小松树,幽幽地说:“孩子,你有什么感想?”

小鹰打量着可怜的小松树,惊异地:“这棵小松树扎根的土壤十分肥沃,又被它的妈妈保护得这么好,竟然夭折了;悬崖上的那些松树生存环境多么恶劣呀,可是,每一棵都活得好好地。真奇怪啊!”

“孩子,这没什么奇怪的。”母鹰扇了扇翅膀,接着说,“还记得我跟你讲过

的‘生于忧患,死于安乐’的古训吗?”

小鹰点了点头。

“知道吗?这就是我逼你出巢,学习觅食本领的原因啊!”母鹰语重心长地说,“不然,你也会遭遇像这棵小松树一样的命运。”

## 机智的岩羊

大山里有座三面都是悬崖的险峰。

一只岩羊被一头雪豹逼上这座险峰的峰尖。望着近在咫尺的岩羊,雪豹口水直流。它一次又一次地企图爬上去,可是峰尖太陡峭了,每次都以失败告终。直到累得筋疲力尽,它才无可奈何地放弃了攻上去的念头,转攻为守。

见雪豹守在峰尖下,岩羊马上明白其意——峰尖是块锥状巨石,

无水无草,这么耗下去,自己不是饥渴而死,就是抱着一丝侥幸地冲下去送死。

绝不能让雪豹的诡计得逞!岩羊暗下决心,苦思脱身之策。

突然,一只蜘蛛从石缝里爬出来,身后还拖着一根银色蛛丝。

岩羊不由眼前一亮……

第二天早上,天刚蒙蒙亮,借着微弱的晨光,雪豹朝峰尖望去,不由大吃一惊——岩羊不见了!它急忙奔下山,绕到悬崖下寻觅,想看看岩羊是不是跳崖而亡了。然而,它没有找到岩羊的尸体,却发现了一根从悬崖上垂下来的长绳。

这根长绳是用羊毛编的。



《共舞》 孔祥秋 摄

## 书讯

## 科普新书《齿生有缘》出版发行

本报讯 近日,由达州市平牙科医院院长、四川省科普作家协会会员、达州市科普作家协会副主席黄北平,中国科普作家协会会员、达州市科普作家协会名誉主席刘秀品历时三年合著的科普新书《齿生有缘》正式出版发行。

全书用通俗的语言、绝妙的深

度讲述了科学与文学融合,生动地讲解了口腔保健和治疗知识。

达州市科普作家协会主席舒官文表示,两位科普作家在真



杨波 本报记者 杨永忠